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МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ПРИНЦИПІВ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМИ 
ПРОФІЛАКТИКИ СОЦІАЛЬНОЇ ВІДЧУЖЕНОСТІ ДІТЕЙ  

ІЗ СІМЕЙ ТРУДОВИХ МІГРАНТІВ

СОЦІАЛЬНА РОБОТА  
З РІЗНИМИ КАТЕГОРІЯМИ НАСЕЛЕННЯ

Постановка проблеми. У сучасних умовах 
інтенсифікації трудової міграції, що набула 
масштабного характеру в Україні, проблема 
соціальної відчуженості дітей, батьки яких 
працюють як за кордоном, так і в межах Укра-
їни, постає як гострий соціально-психологіч-
ний виклик. За даними соціологічних дослі-
джень, кількість таких дітей сягає сотень ти-
сяч, і вони часто залишаються без належного 
емоційного супроводу, підтримки, контролю 
та зразків соціальної поведінки. Відсутність 
батьківської присутності порушує емоційну 
прив’язаність, призводить до фрустрації, фор-
мує почуття самотності, байдужості або, на-
впаки, компенсаторної агресивності. У цих 
умовах наріжним постає питання соціальної 
відчуженості дітей трудових мігрантів, що 
проявляється у втраті почуття емоційної без-
пеки, зниженні довіри, деформації соціаль-
них зв’язків і труднощах у самореалізації. За 
умов вищезазначеного актуалізується наукова 
потреба в розробці методологічних засад до-
слідження проблеми профілактики соціальної 
відчуженості дітей із сімей трудових мігрантів 
як важливого складника державної соціальної 
політики та освітньо-виховної практики.

Проблема соціальної відчуженості ді-
тей із сімей трудових мігрантів є однією 

з найгостріших у сучасному українському соці-
умі, що переживає тривалі соціально-економіч-
ні трансформації та наслідки трудової міграції. 
В умовах глобалізаційних процесів і масового 
відтоку робочої сили за кордон діти трудових 
мігрантів часто залишаються без належної 
емоційної підтримки, батьківського контролю 
та соціального виховання. Це призводить до 
деформації особистісного розвитку, соціальної 
ізоляції, втрати ціннісних орієнтацій.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Методологічні засади принципів і підхо-
дів практики соціальної роботи та соціальної 
педагогіки закладено в працях вітчизняних 
учених: О. Беспалько, Р. Вайноли, І. Звєрєвої, 
Г. Лактіонової, Л. Міщик, І. Трубавіної та ін. 
Базис профілактичної діяльності соціальних 
працівників / соціальних педагогів представ-
лено в працях: Л. Данильчук, Т. Журавель, 
Т. Лях, В. Лютого, І. Парфанович та ін. Про-
блеми соціалізації та соціальної адаптації ді-
тей із сімей трудових мігрантів досліджували: 
О. Белкіна-Ковальчук, А. Ваврик, Ю. Грищук, 
А. Колесник, І. Лизун, В. Рюль, С. Стельмах, 
І. Шваб та ін. Однак у вітчизняному науковому 
просторі проблема соціальної відчуженості 
дітей із сімей трудових мігрантів залишається 
невисвітленою.
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Мета статті – обґрунтувати методологіч-
ні засади принципів дослідження проблеми 
профілактики соціальної відчуженості дітей із 
сімей трудових мігрантів, їх сутність та функ-
ціональні можливості.

Виклад основного матеріалу. Дослідження 
проблеми профілактики соціальної відчуже-
ності із сімей трудових мігрантів насамперед 
потребує глибокого методологічного осмис-
лення щодо принципів соціальної роботи як 
науки та практики. Методологічні засади до-
слідження проблеми профілактики соціальної 
відчуженості дітей із сімей трудових мігрантів 
становлять цілісну систему наукових прин-
ципів, що забезпечують логічну, змістову та 
технологічну узгодженість процесу наукового 
пізнання цього складного соціально-педагогіч-
ного явища. Їх завдання полягає у створенні 
концептуальної основи для виявлення законо-
мірностей формування, прояву та подолання 
соціальної відчуженості в дітей, чиї батьки 
працюють за кордоном, а також у визначенні 
ефективних профілактичних стратегій у сфері 
соціальної роботи, освіти та виховання.

У дослідженні соціальної відчуженості ді-
тей із сімей трудових мігрантів особливе зна-
чення мають принципи гуманізму, системнос-
ті, міждисциплінарності, превентивності. 
Їх сукупна дія сприяє розумінню феномену 
соціальної відчуженості як багатовимірного 
процесу, що охоплює психологічні, соціальні, 
педагогічні, культурні та правові аспекти.

Принцип гуманізму. У науковій методоло-
гії гуманізм розглядається як система ціннос-
тей, орієнтована на визнання гідності, свободи 
та самоцінності кожної людини. Він є етичним 
і філософським підґрунтям усіх гуманітарних 
наук, а в контексті соціальної роботи – осно-
воположним принципом взаємодії з особис-
тістю, що перебуває в складних життєвих об-
ставинах.

Фундаментальність і загальновизнаність 
принципу гуманізму зумовлена системою його 
імперативів і субімперативів, його структур-
них компонентів. Розглядаючи формальні та 
практичні аспекти реалізації принципу гума-
нізму, ми неминуче стикаємося з проблемою 
його поліструктурності, тому що реалізація 

цього принципу зачіпає необхідність реалізації 
його складників (Момот, 2010, с. 25). Гуманіс-
тичний принцип у соціальній роботі базується 
на визнанні права дитини на щасливе дитин-
ство, на саморозвиток і повноцінну участь 
у суспільному житті.

Як методологічний орієнтир гуманізм пе-
редбачає аналіз соціальної дійсності крізь при-
зму цінностей добра, справедливості, солідар-
ності та відповідальності. У дослідженні про-
блеми соціальної відчуженості дітей із сімей 
трудових мігрантів він задає напрям інтерпре-
тації фактів не лише як соціальних явищ, а і як 
морально-ціннісних процесів, що стосуються 
сфери міжособистісних стосунків, емоційного 
благополуччя та духовного розвитку дитини.

Гуманістичний принцип у дослідженні про-
блеми соціальної відчуженості дітей із сімей 
трудових мігрантів виконує кілька функцій:

–– ціннісно-нормативну – орієнтує дослід-
ника на дотримання прав дитини, повагу до її 
індивідуальності та гідності;

–– інтерпретаційно-смислову – сприяє 
глибшому розумінню причин відчуженості 
через призму внутрішніх переживань дитини, 
а не лише зовнішніх соціальних факторів;

–– практикоорієнтовану – визначає гума-
ністичні критерії ефективності профілактич-
них програм (зменшення емоційної ізоляції, 
підвищення самооцінки, розвиток комуніка-
тивності);

–– емпатійну – передбачає залучення до 
процесу дослідження емпатії, співпереживан-
ня та діалогу як інструментів пізнання.

Загалом, методологічні засади принципу 
гуманізму в дослідженні проблеми профілак-
тики соціальної відчуженості дітей із сімей 
трудових мігрантів полягають у поєднанні 
наукового пізнання з моральним змістом со-
ціальної роботи. Гуманістична методологія 
не лише задає морально-етичну рамку до-
слідження, а й стає інструментом реального 
впливу на профілактику соціальної ізоляції, 
сприяючи гармонізації внутрішнього світу 
дитини та її включенню в соціум. Гуманізм 
спрямовує дослідження на глибинне розу-
міння особистісного досвіду дитини, забез-
печує етичну відповідальність науковця та 
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практичного соціального працівника, визначає 
орієнтири для побудови системи підтримки, 
що базується на повазі, довірі та співучасті; 
сприяє формуванню нової парадигми соці-
альної профілактики, у центрі якої – дитина 
як найвища соціальна цінність. У контексті 
профілактики соціальної відчуженості гума-
ністичний принцип вимагає побудови таких 
програм соціальної підтримки, у яких дитина 
є не пасивним об’єктом допомоги, а активним 
суб’єктом взаємодії, співтворцем власного со-
ціального досвіду.

Принцип гуманізму інтегрується з іншими 
методологічними принципами сучасного со-
ціально-педагогічного пізнання – системності, 
міждисциплінарності, превентивності.

Принцип системності ґрунтується на по-
ложеннях загальної теорії систем, відповідно 
до якої будь-який соціальний чи педагогіч-
ний об’єкт є складною відкритою системою, 
що має внутрішню структуру, взаємозалежні 
елементи, динаміку розвитку і зв’язки із зо-
внішнім середовищем. Н. Сидорчук, поклика-
ючись на міркування В. Кузьміна, зауважила, 
що принцип системності, якщо його схарак-
теризувати в загальному вигляді, означає, що 
явище об’єктивної дійсності, яке розглядаєть-
ся з позицій закономірностей системного ціло-
го і взаємодії складових його частин, утворює 
особливу гносеологічну призму або особливе 
«вимірювання» реальності (Сидорчук, 2006). 
У контексті соціально-педагогічного пізнання 
системність є способом організації наукового 
дослідження, який дає змогу розглядати явища 
не ізольовано, а у взаємодії структур, проце-
сів, функцій і результатів та забезпечує ціліс-
ність методологічної конструкції дослідження, 
де системність є об’єднувальним чинником, 
який формує єдине наукове бачення проблеми.

Соціальна відчуженість дітей із сімей тру-
дових мігрантів є багатовимірним явищем, 
що формується під впливом зовнішніх (со-
ціально-економічних, освітніх, культурних) 
та внутрішніх (психологічних, емоційних, 
когнітивних) факторів. Для наукового осмис-
лення феномену соціальної відчуженості дітей 
із сімей трудових мігрантів важливо спирати-
ся на методологічний принцип системності, 

який забезпечує цілісне бачення об’єкта до-
слідження, виявлення взаємозв’язків між його 
структурними елементами та закономірностей 
функціонування системи профілактики, побу-
дову багаторівневої системи профілактичної 
роботи.

У межах дослідження проблеми соціальної 
відчуженості дітей із сімей трудових мігрантів 
принцип системності виконує кілька функцій:

–– аналітичну – забезпечує структуриза-
цію об’єкта дослідження на взаємопов’язані 
елементи: соціальне середовище, сім’я, ди-
тина, інституції підтримки, механізми про-
філактики;

–– діагностичну – сприяє виявленню при-
чин, форм і наслідків соціальної відчуженості 
як системного результату порушення зв’язків 
у соціальному середовищі дитини;

–– прогностичну – дає змогу моделювати 
розвиток ситуації, передбачати ризики та ви-
значати потенційні напрями вдосконалення 
профілактичної діяльності;

–– інтегративну – забезпечує узгодження 
різних теоретичних підходів (гуманістичного, 
особистісно орієнтованого, культурологічного, 
діяльнісного) у єдиній логіці наукового по-
шуку;

–– практикоорієнтовану – створює основу 
для побудови системи профілактичної робо-
ти як сукупності взаємопов’язаних заходів, 
суб’єктів і механізмів впливу.

Зауважимо, що методологічні засади прин-
ципу системності в дослідженні проблеми 
профілактики соціальної відчуженості дітей 
із сімей трудових мігрантів полягають у ці-
лісному підході до вивчення феномену від-
чуження, у виявленні його структурних ком-
понентів, взаємозв’язків і механізмів впливу. 
Системний принцип забезпечує інтеграцію 
різнорівневих факторів, дає змогу створити 
науково обґрунтовану модель профілактики, 
де взаємодіють сім’я, школа, соціальні служ-
би, громада і держава. Застосування цього 
принципу сприяє переходу від епізодичних 
форм допомоги до сталих соціально-педаго-
гічних систем підтримки, що відповідають 
реальним потребам дітей та сприяють їхній 
соціальній інтеграції.
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Принцип міждисциплінарності відобра-
жає сучасну тенденцію розвитку науки, коли 
складні соціальні явища досліджуються не 
у вузьких предметних межах, а у взаємодії 
різних наукових галузей. Його сутність поля-
гає в синтезі теоретичних концепцій, методів 
і підходів із різних дисциплін для досягнення 
комплексного розуміння об’єкта досліджен-
ня. Підтвердження знаходимо в міркуваннях 
А. Колота, «міждисциплінарність» у широко-
му, функціональному її розумінні – це зіткнен-
ня, взаємопроникнення, синергія різних наук 
(дисциплін), що передбачає розвиток інтегра-
ційних процесів, дедалі більшу взаємодію, вза-
ємозбагачення методів, інструментарію задля 
отримання нового наукового знання (Колот, 
2014, с. 77). Міждисциплінарність у науково-
дослідній діяльності передбачає, що окремі 
науковці можуть застосовувати методи з інших 
галузей до питань, які вони намагаються ви-
рішити в межах їхньої основної спеціальності 
(Клименко, 2016; Нечітайло, 2020, с. 370; Пав-
ловський, Павловська, Щупляк, 2024).

Соціальне відчуження дітей із сімей тру-
дових мігрантів є складним соціально-психо-
логічним явищем, яке не може бути осмисле-
не в межах лише однієї наукової дисципліни. 
Воно охоплює широкий спектр аспектів – со-
ціальних, педагогічних, психологічних, куль-
турних, правових, економічних, демографіч-
них. Тому дослідження цієї проблеми потребує 
застосування принципу міждисциплінарності, 
який забезпечує інтеграцію знань і методів 
різних галузей науки для формування ціліс-
ного розуміння причин, механізмів та шляхів 
профілактики соціального відчуження. Саме 
принцип міждисциплінарності дає змогу не 
лише виявити соціально-психологічні наслід-
ки трудової міграції для дітей, а й розробити 
системну модель профілактики, що спирається 
на поєднання педагогічної підтримки, психо-
логічної допомоги, соціального супроводу та 
правового захисту.

У контексті досліджуваної проблеми цей 
принцип передбачає: подолання фрагментар-
ності знань про дитину як соціальний суб’єкт; 
інтеграцію гуманітарних, соціальних і пове-
дінкових наук для формування багатовимірної 

картини соціального розвитку; координацію 
міждисциплінарних дій у практичній сфері – 
між педагогами, психологами, соціальними 
працівниками, юристами, представниками ор-
ганів влади та громадських організацій. Так, 
міждисциплінарність постає не лише науко-
вим принципом, а й методологічною стра-
тегією пізнання соціальних проблем дитини 
в міграційному контексті.

Уважаємо за необхідне зауважити, що до-
слідження проблеми профілактики соціаль-
ної відчуженості дітей із сімей трудових мі-
грантів без урахування міждисциплінарних 
взаємозв’язків неминуче призводить до редук-
ціонізму – звуженого бачення проблеми, віді-
рваного від її реального соціального контексту.

У межах наукового пізнання принцип між-
дисциплінарності виконує низку ключових 
функцій:

–– інтегративну – забезпечує об’єднання 
різних наукових знань у єдину дослідницьку 
систему, що дає змогу уникнути однобічності 
в поясненні причин соціальної відчуженості;

–– синергетичну – сприяє взаємному збага-
ченню дисциплін, створенню нових теоретич-
них моделей та концептуальних узагальнень;

–– методичну – визначає використання 
комплексних методів дослідження: анкетуван-
ня, психодіагностики, педагогічного спостере-
ження, соціометрії, контент-аналізу, інтерв’ю, 
статистичного аналізу;

–– практикоорієнтовану – формує основу 
для розроблення міжвідомчих програм про-
філактики соціального відчуження, які поєд-
нують педагогічні, психологічні та соціальні 
ресурси;

–– комунікативну – сприяє діалогу між на-
укою та практикою, між представниками різ-
них професійних спільнот, що працюють на 
благо дитини.

Загалом, методологічні засади принципу 
міждисциплінарності в дослідженні проблеми 
профілактики соціальної відчуженості дітей із 
сімей трудових мігрантів полягають у синтезі 
наукових знань, інтеграції методів і форму-
ванні цілісного підходу до розуміння феноме-
ну відчуження. Застосування цього принципу 
сприяє подоланню меж між дисциплінами, 
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створенню нових наукових рішень, що відо-
бражають складну природу соціальної реаль-
ності дитини. Принцип міждисциплінарності 
формує підґрунтя для комплексних програм 
профілактики, у яких поєднуються педагогіч-
на підтримка, соціальна допомога, психоло-
гічний супровід і правовий захист. У цьому 
полягає його ключова методологічна місія – 
забезпечити цілісність наукового пізнання та 
ефективність практичної дії в інтересах дити-
ни, яка переживає наслідки трудової міграції 
батьків.

Принцип превентивності є базовим орі-
єнтиром у дослідженні та практиці профілак-
тики соціальної відчуженості дітей із сімей 
трудових мігрантів. Він забезпечує зсув ак-
центу з реагування на наслідки проблеми на її 
запобігання через своєчасне виявлення ризи-
ків замість реагування на вже сформовану від-
чуженість, формування захисних механізмів 
і створення сприятливого соціального серед-
овища для розвитку дитини.

Превентивність (від лат. praevenire – по-
переджати) у науковій методології розгляда-
ється як стратегічний принцип, що передбачає 
активне запобігання виникненню соціально 
негативних явищ шляхом своєчасного про-
гнозування, діагностики та усунення причин 
їх виникнення (Бардаш, 2010, с. 313; Вавіло-
ва, Сівоха, Леонов, 2016, с. 13). У соціально-
педагогічній науці принцип превентивності 
спирається на низку наукових теорій, серед 
яких: теорія соціального розвитку особистос-
ті, теорія ризику і захисних факторів, теорія 
соціальної профілактики, педагогічна превен-
ція. Він відображає орієнтацію дослідження 
на виявлення потенційних ризиків соціальної 
дезадаптації дітей, створення системи під-
тримки, яка діє на ранніх стадіях формування 
проблеми, чим мінімізує її соціальні наслідки.

Як методологічна категорія, превентивність 
передбачає: перехід від реактивної до проак-
тивної парадигми дослідження і практики; зо-
середження уваги на детермінантах і причинах 
соціального відчуження, а не лише на його зо-
внішніх проявах; розроблення системи ранньої 
діагностики соціально-психологічних проблем 
дитини; побудову профілактичних стратегій, 

заснованих на взаємодії сім’ї, школи, громади, 
соціальних інституцій. Отже, принцип превен-
тивності формує методологічну установку на 
випереджувальний характер наукового пізнан-
ня та соціальної дії, що дає змогу формувати 
комплексну систему раннього запобігання від-
чуженості; визначати соціальну відчуженість 
не як уже сформований стан, а як поступовий 
процес, який можна вчасно розпізнати й скори-
гувати через систему профілактичних заходів, 
що є вкрай вагомим як для побудови програми 
емпіричного дослідження, так і для практичних 
засад профілактики соціальної відчуженості ді-
тей із сімей трудових мігрантів.

Принцип превентивності виконує в науко-
вому пізнанні низку методологічних функцій:

–– прогностичну – забезпечує виявлення 
тенденцій розвитку соціальної ситуації, ви-
значення потенційних груп ризику серед дітей 
трудових мігрантів;

–– діагностичну – спрямована на вивчення 
ознак раннього формування соціальної ізоля-
ції, відчуття самотності, зниження соціальної 
активності;

–– корекційно орієнтовану – визначає шля-
хи оптимізації виховного середовища, роз-
роблення індивідуальних програм підтримки 
дитини;

–– інтеграційну – поєднує ресурси різних 
інституцій (освітніх, соціальних, медичних, 
культурних) для створення єдиної системи 
профілактики;

–– ціннісно-світоглядну – утверджує ідею 
людяності, емпатії, соціальної відповідальнос-
ті як основи превентивної діяльності.

Так, методологічні засади принципу пре-
вентивності в дослідженні проблеми профі-
лактики соціальної відчуженості дітей із сімей 
трудових мігрантів полягають у випереджу-
вальному, аналітичному та проактивному ха-
рактері наукового пізнання. Принцип превен-
тивності не лише визначає предмет і завдання 
наукового аналізу, а й формує стратегію дій, 
зорієнтовану на розвиток соціальної безпеки 
дитини, а тому постає не лише методологіч-
ним орієнтиром, а й стратегічним напрямом 
гуманістично спрямованої соціальної політики 
щодо дітей трудових мігрантів.
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Зважаючи на вищевикладене, уважаємо за 
необхідне наголосити, що тільки комплексне 
застосування зазначених вище принципів за-
безпечує: цілісність наукового пізнання явища 
соціальної відчуженості; адекватність методо-
логічного інструментарію до специфіки соці-
ального контексту; гуманізацію профілактич-
ної діяльності, орієнтацію на інтереси дити-
ни; інтеграцію практики і теорії, що дає змогу 
розробити ефективні соціально-педагогічні 
моделі профілактики; підвищення наукової ва-
лідності результатів дослідження через між-
дисциплінарний аналіз і системне осмислення 
феномену.

Висновки. Так, методологічні засади 
принципів дослідження проблеми профі-
лактики соціальної відчуженості дітей із 
сімей трудових мігрантів ґрунтуються на 
інтеграції гуманістичності, системності, 

міждисциплінарності, превентивності. Їх 
сутність полягає в поєднанні теоретичного 
осмислення соціальних процесів із прак-
тичною орієнтацією на зміцнення соціаль-
ної включеності, соціально-психологічного 
комфорту та особистісного розвитку дітей 
із сімей трудових мігрантів. Функціональ-
ні можливості цих принципів виявляються 
у створенні науково обґрунтованих стратегій 
профілактики, які забезпечують комплексний 
соціальний захист і підтримку дітей трудових 
мігрантів у сучасному соціокультурному про-
сторі.

Перспективи подальших розвідок щодо 
заявленої проблеми вбачаємо в дослідженні 
ефективних соціально-педагогічних моделей 
та технологій профілактики, а також розробці 
програми профілактики соціальної відчуже-
ності дітей із сімей трудових мігрантів.
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Андрійчук  М.  А. Методологічні засади принципів дослідження проблеми профілактики 
соціальної відчуженості дітей із сімей трудових мігрантів

У статті розкрито методологічні засади принципів дослідження проблеми профілактики соціальної відчу-
женості дітей із сімей трудових мігрантів у контексті сучасних соціальних викликів в Україні. Обґрунтовано 
актуальність проблеми у зв’язку з масштабними міграційними процесами, які спричиняють дестабілізацію 
емоційного, соціального та ціннісного розвитку дітей. У межах дослідження визначено науково-методоло-
гічні орієнтири, що забезпечують цілісність і системність пізнання феномену соціальної відчуженості та 
шляхів її профілактики. Здійснено детальний аналіз сутності й функціональних можливостей основних 
принципів: гуманізму, системності, міждисциплінарності, превентивності. Показано, що принцип гуманізму 
задає ціннісно-етичні орієнтири дослідження, спрямовані на забезпечення прав дитини, її гідності та емо-
ційного благополуччя; принцип системності забезпечує цілісне бачення явища соціального відчуження як 
складного соціально-педагогічного процесу; принцип міждисциплінарності сприяє інтеграції знань із соці-
альної роботи, педагогіки, психології, права та соціології, що дає змогу комплексно аналізувати причини 
й наслідки соціальної ізоляції дітей; принцип превентивності формує методологічну орієнтацію на раннє 
виявлення ризиків і запобігання соціальній дезадаптації. Доведено, що синергетичне поєднання цих прин-
ципів створює концептуальну основу для розроблення ефективних соціально-педагогічних моделей профі-
лактики соціальної відчуженості дітей із сімей трудових мігрантів. Визначено, що інтеграція зазначених 
методологічних принципів сприяє формуванню нової парадигми соціальної профілактики, орієнтованої на 
дитину як на центральну цінність соціальної політики та гуманістично спрямованого наукового пізнання.

Ключові слова: соціальна відчуженість, діти трудових мігрантів, профілактика, методологічні принципи, 
гуманізм, системність, міждисциплінарність, превентивність.
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The article reveals the methodological foundations of the principles for studying the problem of preventing 
social alienation of children from labor migrant families in the context of modern social challenges in Ukraine. 
The relevance of the problem is substantiated in connection with large-scale migration processes that destabilize 
the emotional, social, and value development of children. Within the framework of the research, scientific and 
methodological guidelines ensuring the integrity and systematic understanding of the phenomenon of social 
alienation and ways to prevent it have been identified. A detailed analysis of the essence and functional potential 
of the main principles – humanism, systemacy, interdisciplinarity, prevention – has been carried out. It is shown 
that the principle of humanism sets value-ethical guidelines for the study aimed at ensuring the rights, dignity, 
and emotional well-being of the child; the principle of systemacy provides a holistic vision of social alienation as 
a complex socio-pedagogical process; the principle of interdisciplinarity promotes the integration of knowledge 
from social work, pedagogy, psychology, law, and sociology, which allows a comprehensive analysis of the causes 
and consequences of children’s social isolation; the principle of prevention forms a methodological orientation 
toward early risk detection and prevention of social maladaptation. It is proved that the synergistic combination 
of these principles creates a conceptual basis for developing effective socio-pedagogical models for preventing 
the social alienation of children from labor migrant families. It is determined that the integration of the mentioned 
methodological principles contributes to the formation of a new paradigm of social prevention, focused on the child 
as the central value of social policy and humanistically oriented scientific cognition.

Key words: social alienation, children of labor migrants, prevention, methodological principles, humanism, 
systemacy, interdisciplinarity, prevention.
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